
Posamezna številka po 10 vm.
UREDNIŠTVO ZARJE je  v Ljubljani, Selenburgova ulica St. 6, 
II. nadstropje. — Uradne ure za stranke so od 10. do 12. 
dopoldne in od 4. do 7. popoldne vsak dan razen nedelj in 
praznikov. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne 
: : : sprejemajo. : : :
NAROČNINA: celoletna po poSti ali s pošiljanjem na dom za 
Avstro-Ogersko in Bosno K 1(N0, polletna K 5'20, četrtletna 
K 200, mesečna K —'90; za Nemčijo celoletno K 12-—; za 
: : : ostalo inozemstvo in Ameriko celoletno K 14'—. : : :

■ ■ E ta* n
Glasilo slovenskega delovnega ljudstva, = = =

„ZARJA“ izhaja v Ljubljani vsako sredo 
in soboto. ;«

UPRAVNISTVO se nahaja v Selenburgovi ulici štev. (i, II. nad
stropje, in uraduje za stranke vsak delavnik od 0. do 12. do- 

poldne in od 4. do 7. zvečer.

Inserati: enostopna petit vrstica 30 vin., pogojen prostor, poslana 
::: in reklame 40 vin. — Inserate sprejema upravnifitva. :::

Nefrankirana ali premalo frankirana pisma sc ne sprejemajo.

Reklamacije lista so poštnine proste. —— —

Štev. 828. V Ljubljani, v sredo dne 15. aprila 1914. Leto IV.

Kam?
Kamorkoli pogledamo v naši državi, ne 

opazimo ničesar, kar bi obetalo novo življenje, 
kar bi bilo porok lepše bodočnosti, tem več vse 
je v razsulu. Kako prezrel sad, ovenel in nagnit, 
jc ta d ržava; ali skoraj se zdi tako, da nima 
nihče poguma, smelo odtrgati ga.

K;ij pomenja še Avstrija v zunanji politiki? 
Samo predm et je še, za katerega vadljajo poli-, 
tični Špekulant jc. Po ruskem  jn . francoskem  ča
sopisju razpravljajo z največjo ravnodušnostjo 
o razdelitvi Avstrije. Vse balkanske države so 
nam sovražne in odpadla je zadnji čas tudi 
Romunija, ki jc veljala dolgo časa za privesek 
tro/.vcze, za našega zaveznika. V Bukarešti 
pretakajo solze o u sod i zatiranih Roniimov, k i, 
prebivajo v Avstriji,.in prestolonaslednikov sin 
si ie poiskal nevesto na dvoru ruskega carja. 
In iz Nemčije prihajajo venom er vesti, da so 
se čuvstva našega zaveznika močno ohladila, 
kar seveda ni prav  nič čudnega, ker nihče ne 
m ara zaveznika, ki živi od blamaž in porazov. 
Nemški šovinisti pa kljub temu čivkajo še ved
no o nibelunški zvestobi našega zaveznika, v 
Berlinu pa računajo koliko bi bila vredna av 
strijska arm ada v vojni zoper Rusijo. Italija, 
naša druga »zvesta« zaveznica, pa tudi komaj 
čaka prilike, da sc nas otrese. Vsi ti pojavi, ki 
se porajajo enkrat očitneje drugič bolj prikrito, 
so znamenja, da sc nagiba dan za avstrijsko- 
»grsko državo.

Ali huje od neprilik, ki prihajajo od zunaj, 
so neprilike v notranjosti države, ki se vlečejo 
že leta in leta in ki se stopnjujejo od leta do leta. 
Notranji položaj naše države je pač tak, da 
mora navdajati tudi največjega opitimista 7. bo
jaznijo, da sc zlije slej ali prej vsa  nezadovolj
nost avstrijskega prebivalstva v obliko, ki ne 
bo prav nič podobna ponižni prošnji za izpre- 
membo in izboljšanje razm er. Največje Zunanje 
težave bi bile premagljive, če bi bila država 
v  notranjosti enotna, močna in voljna, prem a
gati zunanje sovražnike; pred dobrimi sto leti 
je Francoska prem agala cel Svet spvfažnikov. 
Ali Avstrija ima med svojimi meji]iki več sov
ražnikov kakor izven mej. Niti oh narod, ki 
stanuje v Avstriji, sc ne počuti dobrb v tej d r
žavi. Gospodarsko nazadujemo, politično smo 
srečno prispeli zopet v predm arčno dobo, v 
dobo absolutnega gospodarstva puške in križa, 
biča in blagoslovljene vr>de. Ž alostne poslcdjce 
gospodarskega propadanja,* pSfftreiie Včakcije, 
hočejo udušiti z najbolj nazadnjaškimi sredstvi. 
Vlada sama ne čisla več temelja države, usta
vo, polagoma jo odpravlja naredbejiim potom. 
Posledica tega je seveda, da se rahlja vsa 
stavba. Nobena država sc ne m ore ponašati s 
takimi škandali kakor naša skoz in skoz polici- 
jotska d ržava: Redi, Dlugocz, Šviha, Grabian- 
ski, to so kričeča znamenja o gnilobi v  notra
njosti naše države. Ampak ob slavnostnih pri
likah sta  pela Redi in Grabianski »Bog ohra
ni . . .« ,  Dlugocz in Šviha sta bila predstavi- 
lelja tiste vrste  ljudi, ki skrbc, da sc m; zrušijo 
stebri te države, a njiju delovanje je bilo s tra 
šna ironija na to v rsto  ljudi. Niti v  Avstriji, niti 
na Ogrskem  ni sledu o normalnem, državnem  
in političnem življenju. In tisti, ki odločajo o 
usodi te države, že slutijo vihar in mrzlično 
hite s ponmoževanjem arm ade, ki je zadnje 
zavetišče za ohranitev tega, kar je le še kari
katura ustavne Avstrije in Ogrske.

Oni, ki sluti pogin, ni izbirčen v sredstvih, 
ki naj ga obvarujejo pogina. Avstrijski mogotci 
so dobili tudi tako sredstvo. § 14., ki naj reši 
nje, prebivalstvo pa ukroti. Ali to prebivalstvo 
je večinoma že tako otopelo, da ne občuti gnus
nih izrastkov absolutizma kot krivico in mirno 
prenaša oholo nadutost vladnih m ogotcev, ki 
vidijo v tein potrpežlivein prenašanju potrdilo, 
da jc prebivalstvo zadovoljno z njihovo proti
zakonito vlado. Ta otopelost prebivalstva je 
slabo znamenje, ker kaže, da ni prebivalstvu do 
obstoja te države prav  nič, in da noče najmanj
šega sodelovanja za zopetno upostavitev ustav
nih razm er. Ta otopelost je na las podobna po
trpljenju jetnika, ki prenaša mirnodušno vse 
udarce, ker mu je obljubljena sigurna rešitev. 
In to brezbrižnost večine prebivalstva je treba 
prav tako oceniti kakor veleizdajstvo posam ez
nikov, obe čuvstvi sta  sorodni, ker pričati obe 
o sovražnosti do države. In kaj naj pričakuje 
država od bodočnosti, država, ki jo smrtno sov
raži en del njenega prebivalstva, drugemu del'i 
je pa vseeno, če pogine en dan prej ali poz
neje in ki mirnodušno pričakuje trenotka, ko bo 
dejalo; »Nekoč je bila . . .«  In dalje, ali ne pomi
slijo ti naši prosvetljeni gospodarji nikdar, da 
se rekrutira  arm ada prav iz v rs t tega prebi
valstva?

M eščanski razredi naše države so izgubili 
glavo ob dogodkih med mejami in izven mej in 
ne vedo pota, ki bi privedel iz te strahotne te 
me na svetel dan. Ali leže na trebuhih pred 
mogotci in ponižno klonijo glave pod vsakim 
udarcem, samo da se lehko z dobičkom solnčijo 
v milosti mogotcev, ali pa se udajajo politič
nim pustolovščinam in to je potem veleizdaj
stvo, ali pa cincajo neodločni semintja. Le so
cialna demokracija je ostala v teh opasnih dneh 
na trdni zemlji, le ona edina ima zdravilo, ki 
lehko na mah navda to državo z novim življe
njem. Naš politični cilj je bil in ostane prc- 
ustrojitev Avstrije v demokratično zvezno d r

žavo svobodnih narodov. Ta cilj jc vreden, 
da mu posvetimo poleg razrednega boja naše 
najboljše moči. Za ta cilj se pa ne borimo za to, 
ker hočemo m orda ohraniti na zemljevidu Av- 
strijsko-Ogrsko, tem več ker vemo, da bi bila 
posledica propada in razdelitve te države stra 
hotna vojna, ki bi zanetila vso Evropo in ker 
bi taka vojna pomagala brezdvonm o reakciji 
do zmage, zadavila bi pa demokratičnost. Mor
da pride kmalu volilni boj in v tem volilnem 
boju m ora avstrijski proletariat nastopati brez 
vseh ozirov za ta svoj politični cilj in ne sme 
poslušati zapeljivcev, ki bodo prihajali v črnih 
suknjah in pisanih cunjah, da ga premotijo.

Mednarodni socialistični kon
gres na Dunaju.

Mednarodno socialistično tajništvo razpo
šilja Vabila za naš mednarodni kongres, ki bo 
od 23. do 29. avgusta na Dunaju. Iz tega vabila 
posnemamo:

M ednarodno socialistično tajništvo, ki je 
bilo upostavljeno 1. 1900., da nadaljuje delo m ed
narodnih zborov, je sklenilo, da bo deseti m ed
narodni socialistčni kongres od 23. do 29. av 
gusta 1. 1914. na Dunaju in vabi h kongresu 
glasom sklepov v  Londonu (1896) in Parizu 
(1900):

L Vsa združenja, ki pritrjujejo bivstvenhn 
načelom socializma: Socializaciji proizvajalnih 
sredstev ; mednarodni združitvi in akciji delav
skega razreda; priboritvi javne oblasti potom 
organiziranega proletariata v razredni stranki.

2„ Vse strokovne ognizacije, ki priznavajo 
razredni boj, ki priznavajo potrebo politične, 
torej zakonodajne in parlam entarične akcije, pa 
še vendar ne udeležujejo direktno političnega 
gibanja. (Zbor v Parizu 1. 1900).

Če priznava Vaša organizacija ta načela, 
tedaj Vas prosi mednarodno soeiatistično tajni
štvo, da se posvetuje Vaša organizaija o vp ra 
šanju udeležbe m ednarodnega zbora in da mu 
dopošljete a) kratko zgodovino Vašega delo* 
vanja od 1. 1910. dalje, b) v  obliki poročila ali 
resolucije naziranje Vaše stranke o vprašanjih 
dnevnega reda tega zborovanja.

Na svoji zadnji seji, 14. decem bra 1913» je 
določilo m ednarodno tajništvo naslednji dnevni 

‘ red : • _
1. Brezposelnost. —̂  Poročevalci v odseku, 

sodrugi: Molkenbuhr, (Nemčija), Macdonald 
(Angleška), Vaillant (Francoska).

2. Draginja. — Poročevalci v odsekih: S . . 
W ebb (Angleška), Otto Bauer (Avstrija), dr. 
Justo (Argentinija).

3. Imperializem in razsodišče. Poročevalci 
v odseku: Keir Hardie (Angleška), Haase (Nem
čija), Jaures (Francoska), Vliegen (Holandska 
in Danska).

4. Alkoholizem. — Poročevalci v .odseku : 
vandcrvelde (Belgija) in W urm (Nemčija).

5. Grozote v ruskih Ječah. - -  Poročevalec 
v odseku: LiebkneCht (Nemčija).

Tajništvo je bilo slenilo v Londonu, da naj 
dopošljejo ti poročevalci svoja poročila do 1. 
junija 1914 m ednarodnemu tajništvu in da se 
pri tem ozirajo tudi na resolucije, ki so jih bile 
sklenile stranke.

Kongres bo v »Grofier M usikvereinssaal«, 
Dunaj I., D um bastraBe št. 3 in Karlsplatz št. 6. 
Naslov dunajskega krajevnega odbora jc za 
pism a: KongreBkomitec, R ed ite  W ienzeile 97, 
Dunaj V, naslov za brzojavke: KongreBkomn 
tee Arbeiter-Zeitung Dunaj. Delegatje naj se 
prijavijo kolikor mogoče kmalu. Po prijavi do
be začasno karto, ki se zamenja na Dunaju 
po verifikaciji m andatov s trajno. Karta velja 
15 kron.

Tajništvo opozarja na naslednje točke kon
gresnega opravilnika:

1. Organizacije vsake dežele ali vsakega 
naroda se morajo združiti na Dunaju v sekcijo, 
ki odločuje o udeležbi vseh strank  in organi
zacij dotične dežele ali dotičnega naroda.

6. Glasovi sekcij se razdelc po sledeči ska
li, ki jo je tajništvo že sprejelo, ki se pa lehko 
še izpremeni:

20 glasov: Nemčija. Avstrija (vštevši Ce
he), Francoska, Angleška, Rusija, Zedinjene 
d rža v e :
12 glasov: Belgija, Švedska;

10 glasov: Danska, Poljska, Italija;
8 glasov: Turška Holandska, Ogrsko-Hr- 

vaško; ■ f
6 glasov: Španija, N orveška;
5 glasov: Turčija;
4 glasove: Argetinija, Bolgarska. Rmmmija 

Romunija, Srbija, Švica;
2 glasova: Luksemburško, Portugalsko, Bos

na in Hercegovina. Kanada, Grška, Japonska, 
Katj, južna Afrika, Mehika, Kuba, Brazilija, Či
le, Urugvaj, Avstralija.

Glasom sklepa v Londonu ne sme presegati 
segati število delegatov vsake sekcije ali vsa
ke stranke šest delegatov za en glas ali z 
drugimi besedami. Stranke, ki imajo 20 glasov 
na kongres pošljejo kvečjemu lehko 20X 6=120 
delegatov. Maksimalno zastopstvo bo torej za 
Voako stranko ali sekcijo:

Nemčija Avstrija (vštevši Čehe), Francoska 
Angleška, Rusija, Zedinjene države 120 dele
gatov, Belgije, Švedska 72 delegatov, Danska

Poljska, Italija 60 delegatov, Finska, Holandska, 
Ogrsko-H rvaško 48 delegatov, Španija, Nor
veška 36 delegatov, Turčija 30 delegatov^ Ar
gentinija, Bolgarska, Romunija, Srbija, bvica 
24 delegatov.

Južna Afrika, Avstralija, Bosua-Hercego- 
vina, Brazilija, Kanada, Kitaj, Čile, Kuba, G rška 
Janponsko, Luksemburško, Mehika, Portugal
sko, Urugvaj 12 delegatov.

Vse časopise socialističnih in strokovnih o r
ganizacij prosimo, da ponatisnejo kmalu to 
okrožnico.

Z željo, da se bo dunajski zbor izvršil pri
m erno naraščajoči sili m ednarodne socialne 
demokracije, Vas bratsko pozdravlja

Mednarodno socialistično tajništvo.

Ciril-Metudova družba in uči-
' j teljstvo.
I Dne 13. m arca smo prinesli o zavodih 

c-MD. v Trstu članek, v katerem  sc ironično 
riše delovanje družbinega učiteljstva, kakor si 
predstavlja to delovanje politično vodstvo slo
venske »stvari« v Trstu. Učiteljstva se pa glede 
njegovega dela v šoli nismo dotaknili. Vzlic 
temu smo prejeli od m oškega tržaškega družbi
nega učiteljstva dolgo, a še ne dovolj dolgo iz
javo, s katero naš članek — to se razum e — 
ogorčeno obsojajo. Že to obsojanje brez prave
g a  vzroka nas naravnost spodbuja, da porabi
m o priložnost; ker se je pa spravila izjava ob
enem s protestom  na oho ironijo v članku, ker 
zavrača  stvari, ki jih ni nihče trdil, bo m orda 
to hudo protestiranje nekoliko dokaza, da je 
zraven ironije še nekoliko resnice. Zato ne ško
duje izjavi nekoliko kom entarja; tudi hočemo 
načeti vprašanje, ki bo kot vse kaže, precej ak 
tualno. . • ' •

Dejstvo jc, da je bilo v  minulem letu med 
starši šentjakobskega okrožja mnogo nevolje 
)rav zaradi nerednega urnika CMD. šol. In ne 
norda pri malkontentih, ki jim nikdar ni mogo- 
ie ustreči, m arveč pri možeh, o katerih narod- 
lem čuvstvovanju (v strogem  zmishi politič
nega vodstva) ni še nihče dvomil, ker so se še 
Vselej odzvali »narodnim« pozivom. Kakšni so 
pili torej, urniki?

‘it Originalna izjava odklanja dalje vsak tero
rizem in silo k  narodnem delu, ' ker. v rš i 'is to  
učiteljstvo popolnoma svobodno po lastnem 
nagnenju in prepričanju. P rav ! Toda dejstvo jej 
da odloča pri nameščenju CMD. učiteljstva tudi 
»pričakovanje«, da bodo učitelji sodelovali v 
»narodni« organizaciji To je vendar -Edinost« 
sam a povedala in tudi brez druzega verujem o; 
dostavljam o le, da je pojmititi sodelovanje v 
zmishi slovenskega političnega društva v 
T rstu. Če se potem učiteljstvo »zavaruje« proti 
kom entarju »Edinosti«, jc to komaj kaj več kot 
fraza, s katero  sramežljivo odklanja neprijetno 
oskrbništvo. Na vsak način pa je razm erje med 
»pričakovanjem« in »popolnoma svobodnim 
lastnim nagnjenem in prepričanjem« kaj pri
srčno. Zato se tudi izreka točka 3 za »narodno 
in prosvetno delo, ker se učiteljstvo zaveda 
(zelo zavestno), da vrši vestno svojo službeno 
dolžnost in nič manj točno ne deluje za povzdi- 
go naroda.« Ko bi le ne napravljala izjava »pro 

domo« tako klavernega vtiska! Sodniki v 
lastni stvari! Bi vsaj raje počakali, da se osnuje 
posebno družbino nadzorstvo, saj kaže, da so 
dani blizu vsi pogoji! Za presojanje dela v šoli 
bi bil doslej še najkompetentnejši menda g. 
Vrščaj kot voditelj, vsi skupno pa nimajo p rav
zaprav kom petence. To nas končno ne zanima.

Nekaj druzega je sprožila izjava, ki se je 
sestavila brez pravih 'razlogov, nam reč vpraša
nje nameščenja učnih moči na tržaš. CMD. za
vodih sploh.

Ni še dolgo temu, ko se je prvomestnik 
družbe takorekoč bal ha ulico. Od vseli strani 
so ga nadlegovali prosilci in njih zaščitniki, da 
jih upošteva. S kakšnimi uspehi, ne vemo! z ve
liko srečo najbrže ne, ker so učne moči včasih 
določene že nekaj let naprej, da pridejo v Trst. 
To pa vemo, da se prosilcem zavračajo prošnje 
stante pede, ne da bi se kdo iia nje oziral, če
prav so vložene pravočasno. Ali se prošnje v ra 
čajo še pred potekom razpisane konkurenčne 
dobe? Ali so oddana m esta še pred razpisi? 
In če je bil kdo Tržačanov tako srečen, da je 
dosegel mesto na CMD. zavodih v T rstu, kako 
je prišel do njega? S pritiskom. Ne brezdom o
vinci in izdajice. Dolžnost onih, ki »plamenoma 
gorijo za svoj narod« jc, da se pointeresirajo ter 
govore svojo besedo, s katero si ne upajo na 
dan. Storiti bi morali to tudi v družbinein inte
resu, da ne obveljajo za njo kdaj one glasovite 
Ham letove besede! Izgovor, da pošilja družba 
v T rst mnogo, a sprejema iz T rsta  le malo de
narja, ne drži. Resnica je namreč, da plačuje slo
venski T rs t sam pretežni znesek za učne moči 
Ciril-M etodovih šol. Plačuje vse, ki so d ržav
no nameščeni, z davčnim denarjem. Nasprotno 
plačuje družba le ono učiteljstvo, ki je nastav
ljeno provizorično in ni podržavljeno. Vendar 
pa si lasti vodstvo CM. Družbe izključ
no pravico pri nameščanju. Privoščim o radi 
kulturnim delavcem  med učiteljstvom, ki so 
na Kranjskem tlačeni, da se svobodno razm ah
nejo v svobodnem tržaškem  ozračju, kjer jim 
je tudi m ateriahio ugodnejše, samo da so naj

vrednejši! Toda T rst, mora tudi govoriti z ra
ven in delavstvo tudi, ker tudi ono plačuje d r
žavno učiteljstvo, vsled česar zavrača trditev, 
v glasilu CMD. »Slovenskem Braniku« o hudo
delstvu, če se oglasi te r se zahvaljuje za oči
tano miloščino, da je 90% delavskih otrok v 
CMD. zavodih Trstu, kjer dobivajo kruhek izo
brazbe v ljudski šoli le vsled naklonjenosti ro 
doljubov! Delavstvo, ki učne moči plačuje, ima 
vso pravico zahtevati, da se učiteljstvo CMD. 
šol v  T rstu  ne zlorablja pod »narodno« firmo 
v politične svrhe tako, kakor to škoduje k ruš
nim interesom  delavskega sloja; samo politični 
nevedneži in nestrpneži m orejo zahtevati kaj 
nasprotnega.

 ̂ Ne priznavam o nazadnjaškega načela »Trst 
Tržačanom«, toda oni, ki so o priliki nam estni- 
štvenih odlokov vpili v  vse vetrove  zaradi ino- 
zemcev, naj bi bili vendar dosledni ter se zav 
zeli za svoje ožje domačine, ker se m agistrat 
noče zavzeti zanje. Koliko tržaških učiteljev- 
domačinov vegetira  s suplenturami, ker ni 
mest! Ali so morda oni manj zmoži, da bi po
učevali tržaško deco? Ali bi oni poučevali z 
manjšo ljubeznijo? Hic Rhodus! Toda kakor 
je bilo vodstvu družbe učiteljsto, ki ima največ 
zaslug za družbine podružnice, vedno posle
dnje, ki mu ni nikdar dovolilo soodločujoče be
sede, tako so tudi narodnjaki odbili z mnogo
terim  grehom učiteljstvo od sebe; ne le, da 
mu končno očitajo nehvaležnost, tem več imajo 
celo pogum, da ga'b latijo .

To spoznanje se širi med učiteljstvom brez 
razlike struj. »Slovenski Branik« ima zaradi 
tega psovke o anarhistih. Jemljemo v znanje. 
P repričani pa smo, da ve urednik »Branika* 
še m arsikaj zato bo tudi molčal v  prihodnje o 
anarhistih!

Politični pregled.
~  Dlugoczev naslednik. Novi gališki mi

nister postane najbrže državni poslanec in na
čelnik poljskega kluba dr. Leo. Baje bo imeno
van še pred zasedanjem  delegacij.

— Dr. Šviha ]e »ozdravel«. P retečen i te
den se je vrnil dr. Sviha v Prago. Tednik ?Na- 
rodni Obzor«, ki izhaja v Pragi, priobčuje raz 
govor s Šviho. Šviha jc dejal, da ga je obsodil 
češki narodni svet na podlagi ponarejenih do- 
kiimentov in da bo izkazala sodniiska obrav
nava njegovo popolno nedolžnost. Dalje je na
z n a n il /d a  p rin e se , njegov proces vse polno 
presenečen), ki bodo učinkovale naravnost sen
zacionalno. Obdolžil je tudi češki narodni svet, 
da je ta obljubil vsem  onim c. kr. uradnikom, 
k i so izpovedali proti njemu, za slučaj odpusta . 
iz državne službe, nameščen je prn>raškem  
m estništvu.

=  Avstrijski vojaki v Albaniji. V Skadet >e 
prispelo 60 mož pehotnega polka št. 97 pod po
veljstvom  nadporočnika Alfonza M artina. < Ta 
oddelek avstrijskega vojaštva jc dodeljen m ed
narodni komisiji za določitev severne in sev er- 
novzhodne albanske meje. Avstrijsko ogrska 
komisija je pod poveljstvom polkovnika Mietzla 
in bo odšla v  okolico P rizrena. Komisija za 
določitev meje bo imela dela do jeseni.

=  Velesile zahtevajo umeknitev grških 
č©t Iz Epira. Velesile izroče v najkrajšem  času 
Grški skupno noto, da um akne svoje čete iz 
Epira. Splošno se je pa položaj v Epiru izboljšal, 
albansko orožništvo odbija vse napade vstašev  
prav uspešno.

Iz domačih krajev.
—  Sodrugi in sodružlce! Delavski praz

nik, L  majnik, se bliža. Kakor vsako leto bomo 
slovenski socialisti tudi letos z dostojno pro
slavo 1. majnika pokazali, da se zavedam o y  
polni meri nalog, ki nam jih nalaga mednarodni 
socializem. Letošnja proslava 1. majnika pa na| 
bo tem veličastnejša, ker praznujemo 251etnico 
m ednarodnega socialističnega kongresa v P a 
rizu, ki je bil ustvaril novo internacionalo. Ka
ko težavna je bila pot, ki jo je prehodila v teh 
letih socialna dem okracija vseh dežel, koliko 
zaprek je bilo treba  prem agati, da se je razvilo 
delavsko gibanje v  nepremagljivo silo. Sov
ražniki so vstajali od vseh strani, ki so hoteli 
zatreti v  kali delavsko vstajenje, pa tudi hinav
ski prijatelji so se pojavljali, ki šo hoteli s slad
kimi besedami spraviti delavstvo s p ravega 
pota. Kolikokrat so nastale zapreke, ki so se 
zdele na prvi pogled neprem agljive, ali trdna 
solidarnost delavstva vsega sveta  je zm agova
la nad sovražniki in hinavskimi prijatelji. Ali da
nes je socialna dem okracija po vseh deželah že 
tako daleč, da se jej ni treba  več boriti za svoj 
obstoj in da lehko posveča vse svoje sile boju 
za naše cilje. Danes priznavajo socialno demo
kracijo vsi kot važen faktor. Danes se hori 
povsod z vladajočimi razredi za premoč. Č e
tica pogumnih mož je predstavljala pred deset
letji mednarodno socialno demokracijo, danes 
smo arm ada z enotno voljo. In dolžnost vseh 
nas je, da pokažemo 1. majnika tudi slovenski 
socialisti, da nas je veliko in zato naj vsak za
veden sodrug, vsaka zavedna sodružica prične 
že sedaj z agitacijo, da bodo L majnika vsi naši 
shodi sijajno obiskani.

— »Iz rdečega tabora«. »Slovenec*: ima 
ob sobotah stalno rubriko z napisom »Iz rde
čega tabora«, V tej rubriki nolaga svojim bral-



lciu uspeli laži, ki jih tuhtajo gospodič ves 
teden. Vsak po svoje! »Slovenec« živi v veri, 
da nas bo uničil s potvorjenim i vestm i iz na
šega gibanja. Naj ima to veselje, dolgo itak ne 
Hauptmannu s tako silo _v prsi, da je umrl 
mu privoščimo prav  od srca, in upamo, da jih 
bo lehko preštel na prstih ene roke.

— »Slovenec« opravlja »Judeževo delo« 
dalje. O tiskarski organizaciji laže »Slovenec« 
dalje in le onečastili bi se, če bi zavračali še 
in še grde laži, ki jih prinaša list, katerem u se 
je že tolikokrat očitala lažnivost, pa ni iskal 
prav  nikakršnega zadoščenja. Zoper nepošte
nost ;te vrste  bi bil pošten boj — smešen ob
enem. Tiskarska organizacija obstoja že 50 let 
in več, delovala je vedno v  tem zmislu, kakor 
dandanes, zastopagla vedno delavske interese, 
in prav zaradi svojega poštenega dela je dose- 
zala uspehe, ki jih uživajo tudi nje obrekovalci. 
Da bo obrekovanje in njega podlost še bolj oči
ta. dodajamo k izvajanju danes teden, d a  je pi
sal »Domoljub« v G. letošnji številki naslednje: 
»Tiskarji raznih strank so združeni v ti (tiskar
ski) organizaciji, vsi brez izjeme —  nimajo raz
diralcev.« Potem  dalje: »Medsebojna stanovska 
sloga je potrebna — razdiraču treba zamašiti 
usta in preprečiti njegovo Judeževo delo.« Tako 
je pisal »Domoljub«, ki je last tistih gospodov 
kakor »Slovenec«, ki isto tiskarsko organiza
cijo sedaj venom er obrekuje, kakor, je bil začel 
že leta  1900. — Gospod vojsknilj trum ima 
gotovo veliko dopadajenje nad obrekovanjem  
in nad obrekovalci, saj je sam * zapovedal« 
tako ?

—  Ljubljanska državna policija živi ne
prestano v dobi kislih kumar, ker drugače si 
že res ne moremo razlagati njenega iskanja za 
veleizdajalci. eKr ni mogla izslediti pri g. Za
larju in g. Etfdlicherju ne bomb, ne tajnih na
črtov za jugoslovansko kraljestvo, je sedaj 
takoj našla novega zarotnika za upostavifev ju
goslovanskega kraljestva, nam reč profesorja 
Ilešiča v  Ljubljani. Dr. Ilešič je imel pred k ra t
kim v M ariboru predavanje, in sicer javno p re
davanje, o jugoslovanskih problemih. Zaradi 
tega je pričela ljubljanska policija poizvedbe. 
V M ariboru že poizvedujejo na prošnjo ljub
ljanske policije oblastveni organi o tem preda
vanju in ljubljansko policijo čaka zopet nova 
blamaža.

—  Nabori v Ljubljani. Glavni nabori za 
m esto Ljubljana bodo 9.. 10. iu 12. junija. 9. ju
nija pride k naboru 1. in 2. razred  domačih, 
1Q. junija 3. razred  domačih in 1. razred  tujih, 
12. junija pa 2. in 3. razred tujih nabornikov.

—  Smrtna nezgoda. V petek je sunil Tvonj 
271etnega hlapca Valentina Golino v službi pri 
flrauptinannu s tako silo v prsi, da je umrl 
Golina v  soboto dopoldne.

—  Smeh na smeh je povzročala te prazni
ke »Modra miška« v kinem atografu »Ideal«. 
M odra miška je res jako zabavna burka in 
naj bi si jo ogledal vsakdo, ki se hoče Zaba
vati. 1 iu pol urfe pozabi gledalec na vse, samo 
na smeh ne. M odra miška predvaja se še do 
petka vsak  dan ob 3., pol 5. in pol'8. V soboto 
»Angelček« z .A sto  Nielsen.

_ — Jesenice. (C. kr. okrajnemu glavarju v 
Radovljici.) Dne 5. t. m. sc je vršil na Savi pri 
Jesenicah v restavraciji »Pri Jelenu« Javen 
shod kovinarjev, čigar sklicatelj je bil tovarni
ški delavec. Na shodu, k i'je  potekel popolnoma 
mirno, je obširno poročal sodrug Mihevc iz 
T rsta . Dan pred shodom je piišel v pisarno 
savske tovarne, orožnik in dal poklicati om e
njenega sodruga, ki ga je pred višjim tovarn i
škim uradnikom  vprašal če jamči za mir in red 
na shodu. U radnik je pikro opozoril dotičiicga 
sodr., da niti lahko škoduje vm eševanje v po
litiko. Prosim o gospoda okrajnega glavarja v 
Radovljici naj pouči svoje žandarm e, da ni nji
hova dolžnost, pouujati sklicateljem shoda od-

Za resnico.
Roman. 

Spisal J o ž e f L a i c h t e r .
(Dalje.)

Nekega dne pred dvem a letoma se jc spom
nil, da p ravzaprav  ne m ore napraviti doktorata 
— -sicer pa so mu pravili »doktor« b rez dokto
ra ta ' — narediti odvetniško skušnjo in sploh 
se posvetit? advokaciji.' M ikyška si je nekega 
dne p red  dvem a lfetoma dejal, da leži njegov 
cilj. d rugje nogo v tem, da bi se gulil na pamet 
zakonike — ih od tegh dne se je začel nena
vadno goreče truditi za skupno postopanje 
naprednjaške stranke z rnktdočeško.

; Od tega dne je bil prepričan, da pri taki 
spojitvi naprednjaška stranka ali ponaprednjaei 
mladočeško ali pa m ladočeška stranka — in to 
je pozneje vedno bolj pripuščal —  potnladočeši 
naprednjaško stranko. Narod zopet — staro- 
čehe je sm atral za um irajoče penzijoniste — 
narod v svojem  živem , bujnem jedru se zopet 
zlije v  enoto, in da bi ta bila dovršena, zlijejo 
se i široke v rs te  in ternacionalnih  delavcev v 
njegovo naročje. In simbol te enote, simbol in 
nekako Venčanje teh teženj naj bi bila izpolni
tev  neke želje, ki njega, kateri si Je največ pri
zadejal za to enoto, pripravi v  položaj, kjer se 
mu ne bo treba guliti zakonikov, delati rigoroz 
in odvetniškega izpita, v  katerem  se bo lahko 
popolnoma posvetil službi naroda: Žurnalistično 
in kot voditelj delavskih mas. ki bodo sedaj 
narodne mase in narodni polki za slučaj odlo
čilne b itve s sovražnikom. Z drugimi besedam i 
nam reč, jc hrepenel goreče, da bi postal član 
redakcije »Narodnih Listov«.

In baš tega dne se mu je zdelo, da je že 
dospel skoro do svojega cilja — ka te ri se mu 
je moral po slavnem  zborovanju in poulični 
demonstraciji spolniti neodvratno.

XIX.
Jasnih  misli Je torej vstopil v  Akademično 

kavarno, dasi Je pozneje zvečer in vse sledeče 
dni pripovedoval svojim znancem, da je že od 
zjutraj imel v  sebi nervozen nemir, da ga je 
neka slutnia orescanlala z m esta na mesto,

govornosti, kojo jim nalaga zakon. In to naj
manj pred delodajalci, ker s tem delavcu take 
šikane le škodujejo. S tvar pa izgleda, kakor bi 
hotela jeseniška žandarm erija po ovinkih de- 
nuncirati one delavce pri savski tovarni, ki se 
udeležujejo aktivno javnih strokovnih shodov. 
Dotičnemu orožniku pa svetujemo, naj izvleče 
zaprašene »dinstregelce«, jih natančno pregle
da in naj se manj zanima za stvari, ki ga nič 
ne brigajo in nič ne pečejo.

— Iz Novega m esta nam pišejo: Naši anti
podi onokraj Krke so v zadnjem času pogrun- 
tali iznajdbo, katero  puste lahko patentirati. 
P ri komaj ustanovljenem  gasilnem društvu si
cer še nimajo uniforme, ampak imajo pa že — 
častnega člana. S to res izredno častjo so na 
zadnjem alias prvem  občnem zboru počastili 
dičnega župana in deželnega poslanca g. Zurca. 
vulgo ŠtenibUrja. In zakaj?  Pravijo, da zato, 
ker se je Zurc največ trudil, da je novo gasilno 
društvo postalo deležno deželne podpore. V 
resnici pa jc društvo deželno podporo dobilo 
za plačilo, da se je podvrglo komandi k lerikal
nih deželnih gasilcev. Če uvažujemo, da so to 
društvo ustanovili pravzaprav  liberalci, ki za
vzemajo tudi večino v odboru, je bila ta de
želna podpora prokleto drago plačana posebno 
če se še uvažuje, da ta podpora prvič ne pri
haja iz žepov deželnih kristjanov in drugič, da 
je ta denar deželnemu odboru le poverjen od 
zavarovalnic v ta namen, da ga nepristransko 
razdeli med vsa gasilna d ruštva v deželi. In to 
»podporo« so klerikalci društvu sami ponujali 
za ceno, da sc kakor že rečeno podvržejo ko
mandi klerikalnih Zvezarjev. Zurčeva zasluga 
bi bila potem takem  edino ta, da je pri tej kup
čiji zaslužil vse tisto, ker so nbvi gasilci pri 
njem — zapili. In zalo so ga imenovali častnim* 
članom. Za počt! — Klerikalci so s_ svojimi re 
vizijami po liberalnih občinah (in teh je malo) 
ustrelili nem alega kozla. Vzbudili so nam reč 
nemirne duhove po tistih občinah, ki so zdavno 
že v klerikalnih rokah. Začelo sc je tudi v teli 
občinah stikati po občinskih blagajnah. Pri tem 
poslu so zasledili ponekod prav  čedne reči. da 
čedne reči, ki dajejo odgovor na vprašanje za
kaj so klerikalci tako radi župani in zakaj se 
deželni revizorji tako vestno ogibljejo revidirati 
v prv i vrsti občine, katerih odbori stoje na ka
toliški podlagi. To zanimanje občanov jc ne
ka te ra  klerikalna županstva spravilo v tako 
zadrego, da so letos kar opustili občinske ra 
čune ponuditi občinstvu ua vpogled, kakor je 
to po zakonu predpisano in kakor se je to do
slej tudi prakticiralo. Prečinski župan, n. pr. 
jc nam esto računskih knjig prinesel na sejo 
samo kratek  izpisek na poli papirja, katerega 
so modri in vestni občinski gospodarji potrdili, 
da jc v  najlepšem redu, čeprav manjka v ob
činski blagajni m orda samo kakih 10.000 K. Še 
v večjo zadrego je prišel njegov častiti tovariš 
v  Kandiji, o katerem  je splošno znano, kako 
silno nerad polaga javne račune. Poznavalci 
razm er v tej največji selski občini na Kranj
skem domnevajo, da bi bilo danes v občinski 
blagajni najmanj 20.000 K več kakor je morda 
z d a j/k o  je postalo znano, da se občinsko go
spodarstvo ni tako vodilo kakor to izrecno 
zakon v novem občinskem redu določa. Kleri
kalni gostilničarji, ki imajo po cele noči gostil
ne odprte, ne plačujejo navadno nobene licen
ce, ker se izgovarjajo, češ, kar sme župan, sm e
mo tudi mi. Kako se v tej občini sploh z licen
cami prakticira, to je naravnost neverjetno. Pri 
županstvu pravijo, da se licence uporabljajo Za 
razsvetljavo Kandije, ostalo pa so razdeli na 
posam ezne vasi. V uresniči pa plačuje katastra- 
alna občina Kandij 5% posebne doklade za 
razsvetljavo samo za Kandijo in še to samo 
za en del Kandije; kam gre ostali denar iz teh 
doklad, potem raznih licenc, ki bi se morale 
uporabiti za ubožni zaklad, o tem jc Znano

Pri časopisih ni ostal dolgo. Izpil jc črno 
kavo, prelistal nekoliko mesečnikov in kup ilu- 
strovanih tednikov, katere  nul je natakar po
trpežljivo prinašal. Tudi pokrajinske liste je 
preobračal, toda na vse zadnje jc vtaknil roke 
v žep in gledal skozi okno na ulico, kjer je ne
deljsko občinstvo migotalo mimo velikih šip na 
hodniku. Malomarno je upiral poglede na mimo
idoče. Nekaj časa je naslonil glavo na roko, ka
kor bi bil zelo zamišljen. Toda pravzaprav  mu 
je bilo le nenavadno prijetno vdati se za hip 
neki brczmiselnosti. popolnemu počitku duha 
— tu. v ozračju te kavarne.

Ozrl sc jc na biljarde, odkoder je naglo za
klical nanj neki rejeni gospod, ruažoč s kredo 
tago:

»Kaj pa dela politika? Kaj se godi za ku
lisami?«

M ikyška je skomizgnil. Poklicat je na ta
karja, plačal, oblekel zimnik iti odšel.

Mislil je in ni mislil na politiko. Naenkrat 
je prenehal pečati se z zjutranjimi dogodki iu 
vtiski ter se zamislil sploh o življenju, o svojem 
življenju. Naenkrat so priletele neke skrbi, 
neke misli, da leta uhajajo in da pravzaprav 
zaradi samih načrtov preveč pozablja sam ega 
sebe.

»Glej, vsi se tako vodijo«, si je dejal, zroč 
zakonske dvojice: »rad bi vedel, ali je to slast 
ali bolest, hoditi v takih okovih. In če imamo 
še denar zraven, bi dejal, da je to vendar le 
slast!«

Nekako kopruenje mu je v duši porodilo 
vzdihljaj; kopruenje po uresničenju idealov, 
kateri so ga navdajali p ravzaprav  že od dija
ških let: Živeti brezskrbno in živeti i malo 
konfortabel, kakor se je izražal.

P ri tem pa se je posvetil načrtom  in tudi 
nekim drugim idealoyi. »Bogatim ne. zavidati 
denarcev, am pak privoščiti drugim denarce in 
mnogo denarcev, samo da bi človeku od teh 
denarcev sem tertja kaj kapnilo v naročje! P ri
vošči —• in i tebi bodo privoščili, to mora biti 
geslo socialnega vprašauja.«

X.
Odhajal je torej iz kavarne, ne misleč več 

ua politiko, na tiste druge ideale, am pak .ua

samo tistemu, ki je tako rad župan, pa ljudje 
doslej niso vedeli, zakaj jc tako rad  župan, kajti 
oficijelno dobi samo 400 K letne rem uneracije. 
Razen župana tudi živa duša ne vc, katero 
pot jc vzel tisti denar, ki ga je ta občina po
birala za vodarino, kateri posel sc jc v tako 
vzornem  redu opravljal, da kakor znano, je 
župan izterjeval za več let vodarino nazaj, 
dasi se je izkazalo, da je bila v mnogih slučajih 
že dvakra t plačana v nekaterih slučajih celo 
rubežnim potom. Zc iz teh površnih črtic je raz 
vidno. da smemo biti klerikalcem  hvaležni, ko 
so začeli nekatere občine preganjati s svojimi 
revizijami, kajti le na ta način so sami vzbudili 
duhove tam, kjer počasi pride na dan, kako so 
klerikalci sami potrebni revizije.

— Zahtevajte v prodajalnih in v  konstimih 
vedno izrecno samo Kolinsko kavno primes, 
ki jc najboljši kavni pridatek. Z njo se napravi 
najboljša kava, ki ima tudi to prednost, da po
rabi manj sladkorja. Kolinska kavna primes se 
je zaradi svoje izvrstne kakovosti povsod pri
ljubila in njena poraba se še vedno bolj razširja.

— Po Keilingovein zgledu. Keiling, ki jc 
kakor znano popolnoma hladnokrvno ustrelil ob 
času tiskarskega izpora sodruga Solingcrja iu 
ki je bil za ta junaški čin od meščanskih porot
nikov skoraj oproščen, je dobil v Gradcu po
snemovalca. V Gradcu stavkajo od 1. aprila 
dalje krojači. Nekateri mojstri so dobili s tavko
kaze in eden teh stavkokazov Ant. Mataschitz 
je streljal na zaupnika krojaške organizacije 
sodruga Kosela, ki ga poznajo tudi ljubljanski 
krojači dobro. Sodrug Kosci je bil v soboto 
zvečer okolo pol osmih v redakciji »Arbeiter- 
u rille« in je tam dejal, da je tako truden, da poj- 
de takoj k počitku. Šel je iz redakcije 'p ro ti do
mu, iu ravno pred njegovim stanovanjem  mu 
je zastavil pot stavkokaz M attaschitz iu vprašal 
Kosela, zakaj da ga nazivljejo organizirani kro
jači stavkokaz. Kosel jc odgovoril, da ga ni 
on nikdar tako imenoval. V tem trcnotku je 
pa izvlekel M attaschitz iz žepa revolver iu 
ustrelil. Oddaljen jc bil komaj en korak od Ko
sela. Zadel ga je v prsi. Kosel jc začutil skelečo 
bolečino v prsih, imel je pa še toliko moči, da

j  jc zbežal. Na begu se je obrnil iu videl, da
; leti M attaschitz za njim, držeč v roki še vedno 

revolver. Stražnik je nato spremil Kosela v bol
nišnico, kjer so ga preiskali takoj z Rontgeno- 
vimi žarki. Krogla jc obtičala v  prsni votlini. 
Rana je nevarna, Koselovo življenje pa ni v ne
varnosti. Operacije za enkrat ni potreba. Ko 
bi ne bila odletela krogla ob gumbu telovnika, 
bi bil Kosel takoj m rtev. P o  atentatu  se je javil 
M attaschitz sam na policiji z izpovedjo, da jc 
ustrelil Kosela. M attaschitz je pri ‘zaslišanju tu
di izpovedal, da jc hotel streljati še enkrat, da 
sc pa ni hotela -sprožiti druga krogla. M atta
schitz jc dejal, da je streljal za to na Kosela, 
ker ni dobival stavkovne podpore in je zato 
delal Stavkovni odbor graških krojačev izjav
lja, da bi bil dobival M attaschitz stavkovno 
podporo za neoženjene, če bi ne bil sam priznal, 
da jc delal za tvrdko Rosental. M attaschitz je ’ 
bil pred dvemi leti organiziran; pri neki vese
lici krojačev je poneveril denar in ko so ga so- 
drugi zaradi tega grajali, je postal $irov ia iz
stopil iz organizacije ter dejal, da se ho že m a
ščeval. M attaschitz je zelo nasilen človek. Ko 
mu je bil ob sedanji stavki sporočil stavkovni 
odbor, da ne bo dobil podpore, ker je delal, 
je dejal proti ženi nekega krojača, da bo že 
še enega ohladil, preden sc odpelje iz Gradca. 
M attaschitza so prepeljali še  zvečer k dežel
nemu sodišču. Zagovarjati se bo m oral zaradi 
poizkušenega umora.

Umetnost in književnost.
»Naši Zapiski«. Zaradi tiskarskega izpora 

so izhajali »Naši Zapiski ;< neredno. Sedaj izha- , 
jajo zopet redno. Priporočam o iskreno sodni- ■

svoje osebno, individuelno življenje. Mislil je 
na prim er, da jc danes zelo neprijeten dan, 
otožen, inrzlovlažan dan, iu da pravzaprav  ne 
kaže druzega nego iz kavarne v kavarno. Pri 
teli mislih se mu je rodil spomin na davne, di
jaške nedelje v duhu, katere  je preganjal jako 
idilično. Spominjal se je koncertov v Narodni 
kavarni, sestankov v pivovarnah pri črnem pivu 
raznih zanimivih izprehodov — — »in vrag  si 
vedi, človek se dandanes ne more več tako 
navdušiti!«

P ravzaprav  ni vedel, kam naj s e  obrne. 
Niti tako svobodno se ni mogel o d l o č i t i ,  če jc 
premislil, da jc v torek zadnjega in da je zjutraj 
malo poskočil nad svoj proračun. Nehote so se 
mu vračale misli na denar. Vidci je po ulici 
mimo hiteti zaprto privatno kočijo, spomnil se 
doktorja Kavke, spomnil se Hanuša, kako lahko 
sta  oba prišla do polne sklede  -------

Toda precej se je zopet vzprožil iu razve
selil. Sklenil je iti na Zofi«. P ravil si jc, da  najde 
na Zofinu krog znancev, »in kaj je prijetnejše
ga, nego pozabavati sc z omoženo mlado žen
ko? In če ni tega, sc oziraš, in vidiš, toliko 
lepih, vabečih obrazov in vsi ti obrazki so še
tv o ji  ■« In nasmejal sc je dvem a živahnima
kuharicam a, idočima po hodniku.

Na Vaclavskem  trgu je vstopil v trafiko, a 
jedva je začel izbirati smotko, prišel je drug 
gospod, ki je pri naročilu smotke omenil:

»Tako torej, Badeni je padel!«
M ikyška jc pridržal v roki denar, ki ga jc 

hotel dati trafikantki, in se zavzeto obrnil h 
gospodu:

»Kaj? Badeni jc padel?«
»Da. In Gautcsh naj sestavi novo m inistr

stvo. P ri administraciji Bohemie je razobešeu 
telegram.«

M ikyška je vrgel trafikantki denar iu odšel 
naglo na trg. Razburjen iu zmeden jc odšel, ta- 
korekoč odtekel.

Ko si je postavil nasproti drugo drugemu 
imenu: Badeni — Gautsch, je razumel, zakaj 
gre, in v njegovi notranjosti sta  zadela obse 
silni vzbruh simpatije in silni vzbruh antipatije. 
A to ni bil lc vzbruh osebne simpatije in an ti
patije, ampak tu je zavrel neki širji, mogočnejši 
tok, ki ni imel nobene zveze s čisto osebnimi 
interesi. Ah, da, razum el ie to. da* ves čas.

goni in prav  posebno organizacijam, da naro
čajo za svoje knjižnice »Naše Zapiske«, ki so 
važna revija za razširjenje socializma po Slo
venskem. D elavske knjižnice nc smejo biti brez 
»Naših Zapiskov«! Knjižničarji, preglejte, kje 
jih še ni! Naročnina za vse leto je v  Avstro- 
ogrski 5 K; za organizirane delavce in dijake 
na leto 3 K 60 v. Posam ezna številka 80 vin., 
za org. del. in dijake 60 vin. — Prihodnja š te 
vilka izide dne 1. maja.

H koncertom  »Glasbene Matice« (22., 23., 
26. april). Gospa lierm sdorfova izvaja kot mo
derno izobražena koncertna pevka v svojih 
koncertih na Nemškem v prvi vrsti moderni 
nemški repertoar sedanje dobe, n. pr. R. StratiG, 
VVolf, M ahler, W eingartner itd. seveda poleg 
klasikov. Ker Sattncrjcva kantata »Oljki« traja 
ravno 1 uro, sc bo v Matičnih koncertih pred 
začetkom  »Oljke« v  prvem  izvajalo izvirno 
simfonično delo Dyonisiška uvertu ra  za o rke
ster od slovenskega skladatelja C. Hochreiterja, 
v drugem bo Hcrm sdorfova s spremljevanjem 
orkestra  pela veliko klasično arijo W cbrovo i/, 
opere »Obcron« »Ocean velikan, ogromni«, s 
katero  arijo je na Nemškem žela velike triumfe, 
pri tretjem  pa pridejo na vrsto  m oderne izvirne 
pesmi naših skladateljev Lajovica, dr. G. Kreka 
iu Gerbiča. Vodja Hubad je poslal obema soli
stom a Herm sdortovi in Levarju izvirne m o
derne pesmi iz založništva M atičnega in »No
vih Akordov« s prošnjo, da jih izvajata v  kon
certih Gl. Matice. Baritonist g. Levar bo iz
vajal: dr. G. Krekovo pesem »Pogodba«, La- 
jovečivo »Bujni vetri v polju« in »Mesec v 
izbi« ter Gerbičevo najnovejšo pesem »Kam?«, 
gospa H ennsdorfova pa: dr. G. Krekove pesmi 
»Intermezzo« in »Misli« ter Lajovičevo »Pe
sem o tkalcu«. To so skladbe, ki zahtevajo veli
ke, izrazite iu moderno šolane umetnike. Mo
gočen glas Hermsdorfove in briljanten bariton 
Levarjev  spojen z njihovo m oderno izobrazbo 
iu duševno potenco upraviči naše upanje, da 
pridejo te skladbe do najpopolnejšc zaslužene 
veljave.

Kdo ima dobiček od vojne?
Adolf Rosenbcrg, šef velike banke v P a 

rizu in Londonu, je dobil pred nekaj dnevi og r
sko baronstvo. Zaslug .za podelitev baronstva 
bogatim ljudem Seveda ni treba, pink, pink 
opravi vse. Nad vse zanimivo je pa, kar poroča 
ogrski list »AZ Est« o kupčijah banke, ki jo vodi 
Rosenbcrg iu po tem poročilu je »odlikovanje < 
šele prav osvetljeno. List piše:

»Pariški in londonski finančni krogi pozna
jo tvrdko Rosenbcrg kot agentinjo črnogorske
ga kralja Nikite. Tudi v zadnjih časih krize je 
oskrboval gospod Rosenhere; bnrztic kupčije

Za veliko
0 0  družino in 
.J a t  varčne ljudi
Tjlh je samo

jCrdd]
Inm m cevno.

poslednji dve leti, odkar jc bil Badeni na k r 
milu, se mu še ni tako posvetilo, kakor sedaj! 
To je bila vendarle zarja slovanske ere  v A v 
striji in zarja  je zahajala, znova jc zm«S°va,a 
plem enska vladeželjnost.

M ikyška je hitel na P r i k o p e .  Odločnost mu 
je prevzela telo, srd iu  sovraštvo. Za treuotck 
je bil v dvomih, pa ni našel druzega pojasnila.

F red  administracijo Bohemie jc stala kopi
ca ljudi. Nekdo jc dejal:

»I takim gospodom godejo le nekaj časa.«
M ikyška je z visoka pogledal dotičnika. V 

očeh sc mu je zasvetilo razdraženo vprašanje?
»Ali inari ne razum ete, da to velja o vsem 

,narodu, da so p ravzaprav  jcnjali gosti vsem u 
narodu?«

In tega dne ter celo vrsto  sledečih dni sc 
jc popolnoma odkrižal misli na svoje lastno živ
ljenje. Tu ga jc prevzelo nekaj tako velikega 
in nenavadnega, da se jc izgubljal v vsem , ka? 
kor zrno peska v morju. Tu sc je vedom a in 
nevedom a, toda z neobičajno silo oglasil zmiset 
vsega dosedanjega njegovega življenja. Ta 
padec Badenija, gibanje in življenje, katero  je 
povzročilo naglo se razširivše poročilo po vsi 
Pragi, reke ljudi, ki so se pod vtiskom te vesti 
vsule na ulicc, razgovori in različni nazori po 
kavarnah in gostilnah, neka stisnjenost in malo
dušnost, ka tera  je zavladala povsodi, vse to jc 
vzbudilo v njem neka čustva iu strasti, katere 
so mu bile dokaz, da njegovo ž iv l j e n j e  pravza
prav  nima iu nikdar ni imelo p r a v e g a  znnsla v 
tej smeri, ako je naprednjak ali mladoeeh, ako 
brani kake svetovne te o r i je  in meje, ako ima in. 
izpolnjuje kake ž i v l j e n s k e .principe, ampak edi
no in samo v tej s m e r i ,  ako strastno in iz vseh 
moči sovraži N e m c e . Tu so sc mu oglasile v 
njegovi duši vse vesti, katere je  še popoldne 
čital o s t i s k a h  Cehov v nemških pokrajinah, 
p o ro č ila  o  burnih pojavih v dunajskem  parla
mentu, o blaznem naporu Nemcev ohraniti isi 
nadvlado nad slovanskimi narodi; tu sc je 
oglasil vnjegovi duši tudi zloglasni izrek Mortt- 
msenov o razbijanju čeških butic. Grozeče se 
je zasmejal, pobledel in zvečer v krogu znancev 
pri Clioderi govoril proroško o tetivi, katero  
tatn na Dunaju prenapenjajo, o  čaši, ki bi naj 
žo skoro orckinela. ki mora v z k ip e ti .



Pazite na pristnost!

Posebno na kolodvorih!
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::: jih obrestuje od dne vloge po čistih ::: 4 1|2°|o IKupuje in prodaja srečke in vrednostne papirje 

vseh vrst po dnevnem kurzu. - :::

črnogorskega kralja. Na Dunaju in v  P arizu  je 
znano, da jc poslal kralj Nikita v  jeseni 1912, 
neposredno pred izlmiliom vojne, princa Dani
la v P ariz  z nalogo, da preskrbi družini črno
gorskega kralja tri miljonc posojila. Ker pa je 
bilo pač p reveč  očitno, v kakšen namen da po
trebuje črnogorski kralj to posojilo, ni prišlo 
do sklepa kupčije.

Tedaj je nasvetoval Rosenberg prestolo
nasledniku, naj se v rne  za enkrat b rez denarja 
domu. Ce bi pa balkanski zavezniki kljub od
svetovanju Rusije in francoske republike p ri
čeli s sovražnostim !, tedaj naj obvesti č rno 
gorski knez R osenbcrga o tem  dva ali tri dni 
pred izbruhom  vojne; potem bo že on preskrbel 
denar. T a  predlog jc sprejela C rna Ciora.

V prvih dneh oktobra so bili vodilni krogi 
v Parizu  tako informirani, da ne bo vojne. B orza 
je bila trdna. V onih dneh je tv rdka  R osen
berg  sklepala kupčije a la baisse, ki so dosegle, 
kakor je izkazala preiskava na pariški borzi, 
4. in 5. ok tobra 1912 višek. 5. ok tobra  1912 je 
oddal črnogorski princ P e te r  prvi strel iz topa, 
balkanska vojna se je začela. Še isti dan so 
izbruhnile na borzah v Parizu  in Londonu pa
nike. Ta dan je spravljal dobičke sam o eden. 
edinole agent kralja  Nikite, Adolf Rosenberg.«

Tako ogrski list. B alkanska kupčija se je 
za gospoda R osenberga obnesla dobro, saj d ru 
gače bi ne mogel izm etavati težkih tisočakov 
za to, da si kupi baronstvo. T ake kupčije, ki 

sklepajo knezi in mogočni bankirji so seveda 
dostojne, čeprav  uničijo na tisoče eksistenc. 
To je m orala kapitalistične družbe.

Od danes 15. aprila od 
17. aprila t. 1.!

Modra miška!
Z Magd« 
Lessingi

vlada vse železničarje v vojaško službo in kot 
vojaki bodo morali opravljati železničarji službo 
na železnicah.

Vestnik organizacij.
— Centralni odbor »Svobode« ima sejo v

sredo 15. aprila ob 8. zvečer. Nihče naj ne iz
ostane od seje!

Naznanilo socialno demokratičnim organi
zacijam in zaupnikom! Glasom določb s trank i
nega Statuta sc vrši letošnjo pomlad redni 
strankin zbor. Opozarjam o nanj s pripombo, 
da deželne in okrajne organizacije prično takoj 
s potrebnimi predpripravam i. Posebno naj ne 
pozabijo na one določbe, ki določajo pravico na 
udeležbo, k e r  se tozadevno ne bo dovoljevalo 
več izjem. Cas in kraj strankinega zbora sc bo 
pravočasno naznanil. Vse. strankin zbor zade
vajoče dopise, je pošiljati na naslov: Jos. P e 
t r i č ,  Ljubljana. Resljeva cesta 22. — Izvrše- 
valni odbor jugoslovanske soc. deui. stranke.

Raznoterosti.

,Največja in najkrasnejša učinkovit« veselo
ig ri te sezije! Neprestan bučen smehl

Kinematograf Ideal.

Socialni in strokovni pregled.
* Najboljša hranilnica za d e la v s t v o  j e  or

ganizacija! Glasilo organiziranih knjigovezov 
*Einigkeit“ prinaša v zadnji številki račun, ki 
dokazuje s številkami veliko korist organizacije 
za delavstvo. Leta 1912. so vplačali organizira
ni dunajski knjigovezi 106.757 K organizaciji. 
Gotovo je to velika vsota v primeri z beraški
mi plačami knjigovezov. Kaj je dala organiza
cij; om za ta znesek ? Predvsem je izplačala 
nhfiti °.r Polovico te vsote, 58.558 kron, v

por svojim članom: Podpore brezpo
selnim elanom, bolnim Članom, invalidom, so-

pridejo pri tem računu v poštev, čeprav kori
stijo vsem članom. Organizacija ima pred vsem  
nalogo, da izboljšuje delovne razmere svojih 
danov. Kako so se torej obrestovali v tem 

.^ n o v ? Leta 1910. je sklenila 
■ ,IJfl tanfno pogodbo za dunajske člane, 

vpiinesla le skrdjŠAiiio časa.
temveč tudi povišane mezde. Za moško delav
stvo je znašalo povišanje po 2 K na teden, 
za zensko po 1 K. Od 6000 članov, zaposlenih 
v  dunajskih knjigoveznicah, je bilo 2300 moških 
in 3700 ženskih. Mezdni dobiček je znašal to
rej od leta 1910 dalje vsako leto za 6000 čla
nov 431.600 K. Leta 1912. so vplačali torej 
elani 106.757 K, a znesek, dosežen potom or
ganizacije za izboljšanje mezd in znesek izpla
čanih podpor pa znaša 485.158 K. Dosti so 
dali člani svoji organizaciji, a dobili so od nje 

. se več, v  enem letu štirikrat več kakor so 
vplačali. Z vso pravico pravi glasilo knjigove-
70v: »Najboljša hranilnica za delavstvo je or
ganizacija!"
i t  25..00 ,̂ delavcev stavka na Balkanu. Po-
eg drugih delavcev *o zastavkali sedaj v  So

lunu tudi tobačni delavci, tako da ie vw h  
stavkajočih 25.000. Med stavkajočimi In neor
ganiziranimi delavci je prišlo do spopadov; 
policijski agentje so posredovali, a so jih de
lavci obmetavali a  kamenjem. Več oseb je ra
njenih, nekaj je tudi aretiranih. Delavci zahte
vajo pred vsem povišanje mezd.

* Proslava 1. majnika na Bavarskem. Ba
varska organizacija delodajalcev je sklenila, da 
izpre za tri do osem dni vse tiste delavce, ki 
bodo praznovali 1. majnik.

* ŽeieznlCarjl v Italiji nameravajo 15. aprila 
zasiavkati. Najbrže pa se bo izjalovila splošna 
stavka, ker niso železničarji edini Organizirani

■ s i  v dveh skupinah. Federacija železničarjev se 
infeaja s sodelovanjem socialističnih poslancev z 

zaradi izboljšanja prejemkov, železničarski 
n likat pa noče ničesar slišati o pogajanjih. Sin

dikat ima nad 50.000 danov, federacija okojo j
1 \1\*arla nn cavmIs «__»-iV___ P -  I

Sam sl je Izkopal grob Iz Szatmarnementija 
na Ogrskem poročajo: Grobokop občine Palyi, 
Olah, je kopal na pokopališču nov g rtb  Naen
krat se mu je udrla zemlja pod nogami, padel je v 
grob in zasulo ga je. Iz groba so potegn li gro- 
bokopa mrtvega.

Eksplozija v zraku. Na letališču Kaditz 
pri Draždanih je v petek poletel letalec Reieh- 
elt. Spremljala ga je  njegova svakinja. Reichelt 
ni bil še dolgo v višini, ko je naenkrat eksplo
diral motor, aparat se je vžgal in padel na 
zemljo, Reicheltova svakinja je bila takoj m rt
va, njega so pa potegnili težko ranjenega izpod 
letala. Prenesli so ga v bolnišnico, kjer je  pa 
kmalu umrl.

Reveži. Kakor znano jc sklenil nemški d r
žavni zbor enkratni davek  v višini ene miljarde 
za m ilitaristične namene. T a davek zadene le 
prem ožne sloje in znaša poldrugi procent vsega 
premoženja. Koliko bogastva sc steka v  rokah 
posam eznikov, jo pokazalo rayno plačevanje 
tega bram bnega prispevka. Pet davkoplače
valcev jc plačalo 22 tniljonov mark bram bnega 
prispevka! In sicer je plačala gospa B erta  
Kruppova 8,800.000 m ark, grof D onnersm arck 
4,200.000 cesar Viljem 4,100.000, velika voj
voda M ecklenburški 3,400.000 m ark in groi 
Thurn-T axis poldrug miljon. Na podlagi tega 
se tudi Icliko izračuna, koliko je vredno prem o
ženje teh »revežev«, ker znaša bram bni pri
spevek poldrugi odstotek vsega prem oženja. 
P rem oženje Kruppove jc torej vedno 1760 ini- 
Ijonov, grofa D onnersm arcka 840 miljonov, ce
sarja Viljema 820 miljonov, velikega vojvode 
Mecklenburškega 680 miljonov in grofa Thurna 
300 miljonov. Kruppova ima tovarno za topove, 
puške, sploh za m orilno orožje in ima tudi 
največje prem oženje.

Izredna službena zvestoba. Železniški Ču
vaj na angleški progi North - Eastren, ki 
ima zelo velik promet, je v pravem pomenu 
besede izpolnjeval svoje dolžnosti do zadnjo&i 
dthtr.-Prca nekaj dnevi ga je zadela kap. Spravil 
je pa še toliko moči, da je postavil vse  signale 
na »Stoj!«, tako da se ni mogla pripetiti no
bena nezgoda. Vsi vlaki so seveda ustavili, in 
ko so iskali za vzroki, so našli čuvaja m rtvega.

Strahoten zločin. O strahotnem  zločinu po
ročajo iz Rusije. V vasi Caričin so trije fantje 
privlekli dekle, katero so bili prej posilli po
noči na pokopališče in  jo pribili na nagrobni 
križ. Dekle se je branilo in kričalo in prosilo, 
a vse zam an. Podivjani fantje so jej zabili celo 
skozi oči žeblje. Prihodnje jutro so našli m rtvo 
dekle, viseče na križu. Policija je pričela takoj 
poizvedbe- za nečloveškimi zločinci, a doslej 
b rez  uspeha.

Smrt z električnim tokom. Iz Novega Jorka 
poročajo: V pondcljek zjutraj so usmrtili z 
električnim  tokom 4 cestne roparje, ki so bili 
umorili pred dvemi leti igralca Rosenthala in 
so bili vsled tega obsojeni na smrt.

Najuovejše vseučilišče. Kako mogočno se  
je razvila že  letalna tehnika kaže to, da so na 
vseučilišču v  Yali v  Ameriki otvorili poseben 
oddelek za teoretični in praktični pouk v  leta
nju, za zgradbo letal in za vaje v konstrukciji 
letal.

Ognjenik Etna. Iz Palerme poročajo: Vsa 
znamenja kažejo, da izbruhne v najkrajšem ča
su ognjenik Etna. Iz žrela sc dvigajo gosti, črni 
oblaki dima, ki sc vzdigujejo do 900 m višine 
nad ognjenikom.

87 ravnateljev dobi 5 miljonov, 700« urad
nikov tri miljone. Na glavnem zborovanju Nem
ške banke, ki jc največja banka v Nemčiji, jc 
govoril tudi zastopnik nemških bančnih uradni
kov. Dokazal jc, da dobi 7000 nastavljencev 
Nemške banke le 3 miljone letne plače, med 
tem ko dobiva 87 ravnateljev in upravnih svet
nikov 5 miljonov tantijem! Seveda je zaradi 
tega nastalo silno razburjenje med gospodi rav
natelji in avnatelj Gvvinner je odgovoril, da 
banka lažje pogreša vseh 7000 uradnikov kakor 
enega ravnatelja. Povedal jc tudi, da jc to za 
uradnike-ponižujoče, če se bore za izboljšanje

m eren odgovor. Na shodu v Berlinu, ki sc ga 
jc udeležilo nad 1000 nastavljcncev Nemške 
banke, so sprejeli ostro  resolucijo nasproti 
izvajanjem  ravnatelja  G u innerja  in so zlasti ob
sodili njegovo om alovaževanje strokovne o rga
nizacije: »S ponosom sc priznava, uradništvo 
v Berlinu-, tako pravi rcsolucija, k svoji s tro 
kovni organizaciji.

Posnemanja vredno. C entralno vodstvo so
cialno dem okratične stranke v  Švici je razpo
slalo vsem  lokalnim organizacijam  okrožnico 
s pozivom, da praznujejo 1. mainik b rez alko
hola. Na ta poziv so sklenile pred vsem  o rga
nizacije v  Bazileji in Curihu, da izvedejo 
praznovanje 1. m ajnika b rez alkohola. To je v  
resnici kulturen napredek in tudi naše organi
zacije naj resno razm išljajo o tem.

Odgovorni u redn ik : I v a n  T o k a n.
Izdaja in zalaga založba »Zarje«.

Tiska ’ '*:,eljska tiskarna* v  Ljubljani.

Rudarje
sprejema proti boljši plači na trajno delo 
rudokop »Škofje". Ponudbe na A. Sušnik, 

Ljubljana, Zaloška cesta.

iirijutelj moj.
G re n» v sa k o  pot z  m enoj!
K e . se večkrat z njim krepčam, 
Vedno cdrav želod*c imam!

Najboljše krepčilo želodca! 
Sladki in grenki.

K a ?  o  s e  p S J i i < * n e  b o l e z n i ,  
i l u š l j i v i  k a p e l j  i n  ium IuIbo
popolnoma ozdravi, poročam vsakomur brez
plačno. Pošljite za odgovor kuverto z znamko 
na gospo B. KOLENSKA, Vršovice pri Pragi 

(Češko).

Najboljši nakupni vir
z g o t o v l j e n i h  p o s t  o l j

ir. d o l  r e g a  l e & k c g a  p e n t e l j -  
n e g a  p e r j a  napolnjene v gostoniti 
rdeči nanking (inlet), 1 pcrnica 180 x  
120 cm, z dvema zglavnicama, vsaka 
80x60  cm z novim belim trpežnim 
perjem K 16*—. napol pult K 20'—, 
puh K 24’—, pcrnica sama K 10 —. 
K 1 2 --, K 14-— in K 1 6 - ;  zglav 
nica sama K  3'—, K 3 50 in K 4 —. 
Dvojna pernica 200X140 cm K 13-—, 

K 14-50, K 17-50 in K 21*—, 
zglavnlca 90X70 cm K 4-50, 
K  5-20 in K 5-50, 5 kg sivega 
perja K 9 40, boljSega K 12 — 
do 16-—, polbelega K 17 —. 
5 kg novega, dobrega, belega 
nepravnega posteljnega perja 

K  24-—, snežnobelega K 30-—, boljšega K 36-—, najfinej- 
šega, puljenega K 45— ; 5 kg nepuljenega petja od živili 
gosi K 2 6 — in K 30; beli puh debelejši K 5, boljši K 6. 
najfinejši prsni puh K 6*50 za */* kg, sivi puh •/* kg K 2-50 
In K 3’—. Razpošilja se franico proti povzetju. Zamena 

proti povrnitvi poštnine dovoljena.

S I G M U N D  L E D E R E R ,
Janovvitza Angel št. 156 bei Klattau in Bfthmen.

Okrajna bolniškabla- 
gajna v Ljubljani.

Pisarna: Turjaški trg štev. 4, prvo nadstropje 
Uradne ure so od 8. zjutraj do 2. popoldne. 
Ob nedeljah >in praznikih je blagajna zaprta.

V1c ^ bn°A iz£!žil-a t a ® ?  sP°r.;Ae ' svojega položaja ua Uk način kakor delavstvo, 
pude do splošne stavke, tedaj pokliče najbrže Naduti ravnatelj je dobil od uradnikov že pri-

Poslano.
Delavske zadruge za Trst, Istro 

in Furlanijo v Trstu 
vpisana zadruga z omejenim poroštvom.

X. zadružno leto od 1. julija 1913 do 30. junija 1914. 

M e s e č n i  račun.

Zadružna
julij
avgust
september
oktober
november
december
januar
februar
marec

Razpečano
doba 1913-1914

K 261590-35 
„ 280.064-7!
„ 295.665-65 
„ 351.295-35 
„ 345.033-23 
„ 410.881-75 
„ 384.812-27 
„ 338.308-02 
„ 393.516-60

blago: i - . '
1912-1913 
117.755-85 
122.047.42 
142.38206 
201.921*76 
210.598-68 
213.325-53 
201.433-93 
200.029-36 
263.489 12

stopnjevanje
143.834-50
158.017-29
153.283-59
149.337v59
134.370-73
199.556-22
183.378-34
138.27866
130.027-48

Ord
Zdravnik blagajne f— :—

j; dopol.

inira

popol.
Stanovanje

Dr. Zajec Ivan
splošno zdravljenje

1 - 3
Frančiškanska ul, 
5t. 2, 11. nadstr.

Dr. Košenina Peter
splošno zdravljenje

i / i l l - » /* t 1 Turjaški trg 
št. 4

Dr. Robida Ivan
splošno zdravljenje

11 -1 2 2 - 3 Dalmatinova ul.
št. 3, pritličje

Dr. Ipavic Benjamin
splotno zdravljenje

10—12 Mestni tre št. 3, 
i 1. nadstropje

Dr. Bock Emil
očesne in ušesne bolezni

10-12 2—3 i  Frančiškanska ul 
št. 4, pritličje

Dr. D e m š a r  Jernej
kožne in spolne bolezni

8-’/210 3 - 5 št. 3, 111. nadstr

K 8061.131*93 1672.983-71 1388 U8*22

P r e m i k a n j e  č l a n s t v a :
Vpisanih udov do 31. marca 1914 . . . . . . .  10396

„ „ 30. Junija 1 9 1 3 ....................................«055
Stopnjevanje v 9 mesecih . . .........................  2341

H r a n i l n i  o d d e l £ k :
Stanje vlog do 31. marca 1 0 1 4 ......................... K 544 249-54

„ „ 30. Junija 1 9 1 3 .......................... „ 310.966-58
Stopnjevanje v 9 mesecih . . k 

Od 1. julija 1913 do 28. marca 1911 razdelilo se 
je podpor v slučajih bolezni ter vdovam in sirotam umrlih 
Članov K 12393'20.

Od 1. julija 1913 do 31. marca 1914 se Je izpla
čalo dividend K 38.896-99.

I z k u p i č e k  s k l a d i š č a  o b l e k :
(obsežen ža v razgledu razpečanega blaga) 

od 1. Julija do 28. marca 1914.
Oddelek konfekcija . . . . . . . . .  K 128.057-35
Oddelek manufaktura . .  ,  . . . . .  • „ 104.65355
Oddelek obuvala . . . . . . . . . .  „ 67-845-75
Oddelek pokrivala . . . . .  . .  . .

Skupno .  . k &6.3$4-80
T r s t ,  31. marca !9i3.

Člani, ki potrebujejo zdravniško pomoč, se mo
rajo zglasiti v pisarni bolniške blagajne, da se 
jim izstavi nakaznico, za zdravnika (bolniško zglas- 
jtiico); brez te ordinirajo zdravniki le v nujnih 
slučajih. Troškov, ki nastanejo, kadar zboleli cl»u 
vam pozove druge zdravnike, da ga Ječijo, nc po
vrne bolniška blagajni Od blagajniškega zdrav
nika izpolnjeni bolniški list se mora takoj oddati 
s blagajniški pisarni, Ob nedeljah in praznikih se 
ordiuira le v nujnih slučajih. Ža vstop v bolnico 
je treba nakaznice. Zdravila se dobe v vseh ljub
ljanskih lekarnah. BolnlŠčnina se izplačuje vsako 
soboto, če je ta dan praznik, pa dan prej Od 
8. zjutraj do 1. popoldne. S pritožbami se je 

obračati do načelnika blagajne.

ivobbsl Načelstvo.
■■■■■■■■■■■■«■■■■■

posebnosti £Edna
likerja je

■ »Zdravnik
želodca"

je edina posebnost želodčnega likerja 
iz zdravilnih rastlin, kateri izborno 
vpliva proti slabosti v želodcu ter ga 
radi tega v nobeni družini ne bi smelo 

manjkati.

Dobi se tudi v vsHi prodajalnah koasum- 
aega društva za Ljubi ano in okolico. 

Odlikovan v Parizu z zlito kolajno in č a r  krilečem.

■■■■■■■■■■■■■■■■■e



Krasne novosti spomladanskih in polletnih oblek, 
površnikov doumnega iztlelka* Za naročila po 

meri največja izbira tu- in inozemskega blaga. 
Urez konkurence! Solidna postrežba.
-------------------------  Najnižfe cene. -------------------------

W  Najboljši nakup vsakovrstnih modernih in trpežnih *©«

1;   čevljev .......
je v zalogi lastne tovarne

PETER KOZINA & K2, Ljubljana na Bregu.
Cojzova hiša, poleg St. Jakobskega m ostu. ' c

Cena za g o s p o d e ...................... ..... K 14*—, 17*—, 20*—
„ dame . . . K 12*—, 15*—, 18*—

„ „ dečke :J0j3o ........................ . ♦ K 10 — 12*—.
n trr» k # »  __e  n t i i i U K c  . . .  . .  k  3 _  (>■— v — s —

Garantirana kakovost po teh cenah. = = = = =  
—  Cenejše vrste od kron 1*50 naprej

^Varstvena znamka.)

Nogavice in druge pletenine, dalje perilo, ovratnike in V to svrho spada 
joče blago dobite najceneje y  specialni trgo;vini ,sveže pivo

najfinejše dvojno marčno belo In črno (Bock- 
bler), belo V? litra vrček po 20 vin., steklenice 
* » lit. čez ulico ravno tako 20 vin. O n o  pa v 
steklenicah po 24 vin. Dobi se tudi dobro vino, 
gorka Ih mrzla jedila. Na razpolago so  
cenjenim gostom  v popoldanskih urah vozovi 

za vožnjo v mesto In okolico.

ANTON MAVER,
posestnik in restsvrater hotel .Vega* Sp. Siska i t  26.

S A N A T  Q H U M  'EM O N A
ZA-NOTRANJJ^I^KD^^GJCNE ■ BOLEZNI

L JU B L JA N A  KOMENSKEGA- ULICA-4  
SEFamMK:pRimRiu)DR FR. DERGANC Solidna postrežba!Velika izbira!

Novo! Lattermannov drevoredi Novo!
m - IE3A3Lrxo ovoj© vrste!

Medved, ki vozi po dvokolesu.
Medved, vozeč na koleščkih hi mnogi drugi dresurni prikazni slonov, hijen, vol

kov, kač, različnih piedvedov, opic, psov, nojev i. t. d.
Predstave vsak dan ob 4. pop.; ob 8. zveč.glavna predstava. Ob nedeljah ob 2 ,4 ,6  pop. in 8. zvečer.

Mihlovo gledališče zveri v Lattermannovem drevoredu.
Vse natančnejše povedo leaaki. — K tem velezanimivim predstavam vabi prav udano

lastnik,

Ljubljana, Frančiškanska ul. 6
— reglstrovana zadruga z om ejeno zavezo. —

Tiskovine za šole, župan
stva in urade. Najmoder
nejše plakate in vabila za 
**. shode in veselice, v

Letne zaključke
za društva/

Najmodernejša uredba za ti
skanje listov, knjig, brošur,
V muzikali] itd. A V :

Stereotipija. ■  Litografija.

Pripravljajte se na kolesar- 
■=• 1 sko sezono! ■, 1 "7““
■  ■ ■ ■  Vsak izveden kolesar kupi ■ ■ ■ ■

najboljše kolo mo
narhije — ali

Ivan Jax in sin Ljubljana
Dunajska cesta štev. 17

priporoča svojo bogato zalogo 

   jši^7*alxxl3a ©txo3eT.r — — — —

tb in stroje za pletenje r •
imjA •' - (Striekmasebinen)

ia rodbino in obrt: '
Pisalni stroji Adler.
V o z n a ' afeb-J.es a* | |

—p« Ceniki se dobe zastonj in franko.

KOSMOS - KOLO
dobro, ceno ljudsko kolo.

H* Osterr. Waffenfabriks - Gesellscbaft, 
I *  Steyr. • •
■  Ceniki zsstonj in franko od zastopnika I v a n  
a .  J u  dk ul n , L jub ljana , Dunajska cesta 17

Kupujte »Zarjo

naznanja si. p. n. občinstvu, da se nahaja njegov

aaiho pod Tjfaučo poleg Cevi jurskega mostu.

Velika zaloga suhih vencev.
Izdelovanje šopkov, vencev, trakov itd.

O lcv iez ib  d e lo  I n  z m e r n a  c e n e .
, v/?

Z u n a n j a  u a r o ^ H a  » e  t o č n o  i z v r k u j e j o .

Vrtnarija na Tržaški cesti 34.

IBODDDODB DDDODCDDDOUOI1CODDDDUDDD BBBOBDBO B B B B B B B  BBBBBBBBBBBBBBBI

Pri nakupu različnega m anufakturnega b laga se blagovo lite  obrniti na tvrdko j

A. & E. Skaberne
Obstoji od 1.1883. Mestni trg 10. Obstoji od 1.1883.
Na debelo In drobno I Izredno nizke cene.
M iiiiaM innnnnannnonaB B B B B B B B B B B nB B B H B B B B B B flB flflaanB B PPPnB B B B B B B B l

.. — Odhod parnikov:   —
v sev. Ameriko vsako soboto, v južno Ameriko vsakih 14 dni.

Trst-New-York, vsako soboto. 
Trst-Južna Amerika, vsakih 14 dni. 
Trst-Kanada, vsak mesec.

Vsakovrstna pojasnila dg|e drage volje brezplačno pri glavni 
agenturi za Kranjsko, Štajersko in Koroško:

SIMON KMETETZ, Ljubljana,
Kolodvorska ulica štev. 26. ~

’ Potniki ...... '....—
v severno in južno AMERIKO

se vozijo sedaj le po domači avstrijski progi

za vsakovrstna moška oblačila izvrstne kvalitet« po brezkonkurenčnih cenah
priporoča . y

=  manulaktnrna trgovina =
J. Grobelnik, Ljubljana
—  Mestni trg štev. 22, nasproti lekarne. —

Največja zaloga


